

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ветюговой Юлии Сергеевны
«Самоопределение философии в современной культуре»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры
(философские науки)

Перетягивая одеяло современности на себя, мы частенько говорим «сегодня...». Ну, например: «Действительно, сегодня все чаще говорят о вине философии перед культурой, но так ли она виновата?». Можно подумать, о вине философии говорят только сегодня. Она не из тех пожилых дам, наподобие Фрекенбок, кого следовало бы выдумать, если бы ее не было. Напротив, было бы гораздо лучше, и для самих философов прежде всего, если бы ее попросту не существовало. К тому же, философия, безусловно, раздражитель: овод – не овод, но жалит. Да и сам Сократ как ее олицетворение тоже, конечно, неприятный тип. В общем, говоря языком плаката, философия – не В.В. Путин и на нее вполне распространяется пресловутое житейское наблюдение: «незаменимых нет». Может быть, поэтому ее «сегодня» и заменяют чем ни попадя. Наиболее явный пример – современные «университеты»: чем она только здесь не замещается – и культурологией, и «философией», да и светоч марксистко-ленинской философии, благодаря вечно живым адептам марксизма-ленинизма, по-прежнему неугасим.

В этом смысле, такую постановку исследовательской задачи – «Самоопределение философии...» – вполне можно считать актуальной. Поскольку квалификационные работы (как известно) бессмысленны и ни к чему, помимо легитимации автора не ведут, то единственным его «достижением» зачастую оказываются не результаты исследования, а сама постановка задачи. Действительно, только в опыте самоопределения философия и может сохранить собственную аутентичность. Вот удержится ли она при этом на достаточном уровне саморефлексии? «Университеты» или какая-нибудь там методологически индифферентная культурология – это источник определения философии извне; «самоопределение» предполагает способность самих философов мыслить честно и определять характер собственного дела, сохраняя иммунитет от идиотов и «прагматиков» (выступающих зачастую в качестве самых неугомонных акторов культуры).

Автор диссертационного исследования полагает, что приписываемая философии «вина» (а «судьи кто?») состоит в ее гордыне и преступлениях прошлого века, не поддающихся пониманию, что в сочетании с постмодернизмом (?) завело философию в тупик. И, напротив, апологетически достоверным для философии оказываются «любовь к истине», создание внутрикультурных ориентиров, цензура универсалистских теорий, противостояние капитализму, и такие штуки как человекотворческая и миротворческая

функции философии (но только?) в пределах российской философской традиции. Согласен: на российской территории порой не представляется возможным объяснить мутации общества и индивида ничем иным кроме вмешательства философии – эта престарелая дама свела с ума не одного Ницше.

Автор полагает, что культура в современных условиях («сегодня?») не сможет полностью вытеснить философию, поскольку только философия «способна на уход из культуры и это будет ее собственный выбор». Как и прежде вера в «решающую роль философии в культуре» (и не только в смысле русского «человекотворчества») остается не только приметой квалификационных работ по философии, но и более всего – приметой молодости.

Автор рассматривает самоопределение философии с позиций «преодоления» и «оправдания» ее бытия в западной философии и культуре, заявленное же противопоставление западной и отечественной традиции остается беспримечным.

В целом, представленный автореферат обладает внятной структурой, раскрывает тему исследования, позволяет получить достаточное представление о диссертационном исследовании. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
ГБОУ ВПО «Сургутский
государственный университет ХМАО-Югры»

А.А. Исаев

Исаев Александр Александрович
ГБОУ ВПО «Сургутский государственный университет ХМАО-Югры»
628412, г. Сургут, ул. Энергетиков, 14, каб. 614.
Тел: (3462) 763-012
e-mail: zkhk@ifc.surgu.ru

